
ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

1
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 › Γιατί Είναι Σημαντικές οι 
Πρώτες Βοήθειες;

 › Ποιος Χρειάζεται Πρώτες 
Βοήθειες;

 › Τι Είναι οι Πρώτες Βοήθειες;

 › Νομικές Πτυχές των Πρώτων 
Βοηθειών

 › Πρόληψη των Κακώσεων

Γιατί Είναι Σημαντικές οι Πρώτες 
Βοήθειες;
Ένα μεγάλο φορτηγό παίρνει απότομα μία στροφή, προσκρού-
ει σε ένα αυτοκίνητο και το σπρώχνει πάνω από ένα ανάχωμα. 
Οι περαστικοί σπεύδουν να σώσουν τους επιβαίνοντες. Τρα-
βούν τον τραυματία οδηγό από το αυτοκίνητο, τον σηκώνουν 
να σταθεί στα πόδια του, σταματούν ένα διερχόμενο αυτοκί-
νητο και στέλνουν τον τραυματία σε ένα κοντινό νοσοκομείο 
σε καθιστή θέση. Λόγω της έλλειψης γνώσεων και του αδέξιου 
χειρισμού, ο νωτιαίος μυελός του άνδρα τραυματίζεται από το 
αιχμηρό χείλος ενός σπασμένου σπονδύλου και θα μείνει πα-
ράλυτος για το υπόλοιπο της ζωής του. Αυτή η τραγική έκβαση 
θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί αν κάποιος ήξερε τι πρέπει να 
κάνει σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

Μία πεζοπόρος στην ύπαιθρο δαγκώνεται από κροταλία. 
Ο πανικόβλητος σύντροφός της κόβει και ρουφάει την περιο-
χή του δήγματος, χωρίς να γνωρίζει ότι πρόκειται για μια ξε-
περασμένη και επιβλαβή διαδικασία. Έχει πλέον εκτεθεί αναί-
τια στο αίμα της. Μέχρι η γυναίκα να αναζητήσει την κατάλλη-
λη επαγγελματική ιατρική φροντίδα, έχει υποστεί εκτεταμένη 
ιστική βλάβη. Ένας εκπαιδευμένος πάροχος πρώτων βοηθει-
ών θα γνώριζε την κατάλληλη διαδικασία για να φροντίσει αυ-
τό το άτομο.
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απειλή έχει αποκληθεί παραμελημένη επιδημία. Ο 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1-1 αναφέρει τον ρόλο της κάκωσης ως 
αιτίας θανάτου ανά ηλικιακή ομάδα και την στατι-
στική κατάταξη σε σύγκριση με άλλες αιτίες θα-
νάτου.

Οι στατιστικές του θανάτου δεν αντικατοπτρί-
ζουν πάντα την έκταση ή τη σοβαρότητα του προ-
βλήματος των κακώσεων. Οι περισσότερες κακώ-
σεις και αιφνίδιες νόσοι δεν καταλήγουν σε θάνα-
το, αλλά μάλλον σε νοσηλεία, θεραπεία σε τμήμα 
επειγόντων περιστατικών, κέντρο επείγουσας φρο-
ντίδας ή ιατρείο ή σε θεραπεία από πάροχο πρώ-
των βοηθειών. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανι-
σμό Υγείας, στις χώρες υψηλού εισοδήματος, για 
κάθε άτομο που πεθαίνει από κάκωση, 30 άτομα νο-
σηλεύονται και 300 άτομα λαμβάνουν φροντίδα σε 
τμήματα επειγόντων περιστατικών. Ακόμη περισ-
σότεροι νοσηλεύονται σε άλλες εγκαταστάσεις 
υγειονομικής περίθαλψης και από παρόχους πρώ-
των βοηθειών.

Για την ΕνημΕρωΣη ΣαΣ

Κανονισμοί Υπηρεσίας Επαγγελματικής 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(Occupational Safety and Health 
Administration [OSHA]).
Πρότυπο 29 CFR 1910.151: Ιατρικές Υπηρεσίες και 
Πρώτες Βοήθειες—Γενική Βιομηχανία:
«Εάν δεν υπάρχει αναρρωτήριο, κλινική ή 
νοσοκομείο κοντά στο χώρο εργασίας που 
χρησιμοποιείται για τη θεραπεία όλων των 
τραυματισμένων εργαζομένων, το άτομο ή τα 
άτομα θα πρέπει να εκπαιδευτούν επαρκώς στην 
παροχή πρώτων βοηθειών. Θα πρέπει να είναι 
άμεσα διαθέσιμες επαρκείς προμήθειες πρώτων 
βοηθειών.»

Η πυραμίδα των κακώσεων, όπως φαίνεται στην 
ΕΙΚΟΝΑ 1-1, βοηθά στην απεικόνιση της κατανο-
μής της βαρύτητάς τους. Η κορυφή της πυραμί-
δας περιλαμβάνει τους θανάτους που προκαλού-
νται από κακώσεις. Αν και οι θάνατοι από κακώσεις 
είναι λιγότεροι σε αριθμό από άλλα αίτια θανάτων, 
είναι πιο ορατοί επειδή θεωρούνται άξιοι αναφο-
ράς στις ειδήσεις και αναφέρονται συχνά στο ρα-
διόφωνο και την τηλεόραση, στις έντυπες εφημερί-
δες, στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στις διαδι-
κτυακές πηγές ενημέρωσης. Η δεύτερη κατηγορία 

Μια ομάδα επισκεπτών σε παραλία απομακρύ-
νει από το νερό έναν κολυμβητή που δεν αντιδρά. 
Κανείς δεν βοηθάει γιατί κανείς δεν γνωρίζει καρ-
διοπνευμονική αναζωογόνηση (ΚΑΡΠΑ). Το ασθε-
νοφόρο φτάνει στο σημείο και επειδή δεν έχει γί-
νει τίποτα μέχρι στιγμής, οι διασώστες αδυνατούν 
να αναζωογονήσουν τον ασθενή. Η ΚΑΡΠΑ θα χρη-
σίμευε ως προσωρινή ενέργεια που θα τον είχε δια-
τηρήσει στη ζωή για τα λίγα λεπτά που χρειάζονταν 
μέχρι να φτάσει το ασθενοφόρο, δίνοντας ίσως 
στους διασώστες τη δυνατότητα να επαναφέρουν 
τον κολυμβητή.

Αργά το βράδυ, ένας άνδρας που νωρίτερα είχε 
συνθλίψει το δάχτυλό του στην πόρτα ενός αυτοκι-
νήτου δεν αντέχει άλλο τον βασανιστικό πόνο που 
προκαλείται από την πίεση του συσσωρευμένου 
αίματος κάτω από το νύχι. Οδηγεί μόνος του στο 
τμήμα επειγόντων περιστατικών του νοσοκομείου 
όπου ένας γιατρός τον ανακουφίζει από το αιμά-
τωμα. Ο άνδρας λαμβάνει αργότερα έναν ακριβό 
λογαριασμό χρέωσης του νοσοκομείου. Αν γνώρι-
ζε τη σωστή διαδικασία πρώτων βοηθειών, θα μπο-
ρούσε ενδεχομένως να είχε ανακουφίσει τον πόνο 
νωρίτερα και να είχε εξοικονομήσει χρήματα.

Οι παραπάνω περιπτώσεις επισημαίνουν ξεκά-
θαρα την ανάγκη εκπαίδευσης στις πρώτες βοή-
θειες. Είναι καλύτερα να τις γνωρίζει κανείς και να 
μην τις χρειαστεί παρά να τις χρειαστεί και να μην 
τις γνωρίζει. Ο καθένας θα πρέπει να είναι σε θέ-
ση να παρέχει πρώτες βοήθειες, γιατί οι περισσό-
τεροι άνθρωποι θα βρεθούν τελικά σε μια κατάστα-
ση που τις απαιτεί είτε για άλλο άτομο είτε για τον 
εαυτό τους. Οι πάροχοι πρώτων βοηθειών δεν κά-
νουν διάγνωση (αυτό το κάνουν οι γιατροί). Ωστό-
σο μπορεί να υποψιαστούν ποιο είναι το πρόβλη-
μα και στη συνέχεια να παράσχουν τις πρώτες βο-
ήθειες.

Ποιος Χρειάζεται Πρώτες 
Βοήθειες;

Ακριβώς όπως οι καρδιακές παθήσεις και ο καρ-
κίνος απαιτούν την προσοχή του κοινού λόγω των 
κρίσιμων κινδύνων που θέτουν για την υγεία στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, η κάκωση – τόσο η ακούσια 
όσο και η εκούσια – θα πρέπει να αναγνωριστεί ως 
σημαντική απειλή για τη δημόσια υγεία. Αυτή η 
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σότερες κακώσεις και αιφνίδιες νόσοι δεν απαιτούν 
προσπάθειες διάσωσης. Κατά τη διάρκεια ολόκλη-
ρης της ζωής τους, οι περισσότεροι άνθρωποι πολύ 
σπάνια θα γίνουν μάρτυρες μιας απειλητικής για 
τη ζωή κατάστασης έξω από μια ιατρική εγκατά-
σταση. Η διάσωση μιας ζωής είναι σημαντική, αλ-
λά οι πάροχοι πρώτων βοηθειών καλούνται συχνό-
τερα να παρέχουν αρχική φροντίδα για λιγότερο 
σοβαρές καταστάσεις. Εάν δεν αντιμετωπιστούν 
σωστά, αυτές οι λιγότερο σοβαρές κακώσεις μπο-
ρούν να εξελιχθούν σε κάτι πιο σοβαρό. Ως εκ τού-
του, οι δεξιότητες αυτές απαιτούν προσοχή κατά 
την εκπαίδευση πρώτων βοηθειών.

Κάθε χρόνο, εκατομμύρια Αμερικανοί υφίστα-
νται κάκωση χωρίς τα περιστατικά αυτά να αναφέ-
ρονται. Σε πολλούς από αυτούς τους ανθρώπους, 
η κάκωση προκαλεί προσωρινό πόνο και ενόχληση. 
Σε άλλους, ωστόσο, η κάκωση οδηγεί σε αναπηρία, 
χρόνιο πόνο και μια σημαντική αλλαγή στον τρόπο 
ζωής. Δεδομένου του μεγέθους του προβλήματος 
της κάκωσης και της αιφνίδιας νόσου, όλοι θα πρέ-
πει να είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν ένα επείγον 
περιστατικό.

Η Αξία της Αυτοχορήγησης  
Πρώτων Βοηθειών 
Αν και πολλοί άνθρωποι μαθαίνουν πρώτες βοήθει-

περιλαμβάνει σοβαρές κακώσεις που οδηγούν σε 
νοσηλεία και αναπηρία. Οι σοβαρές κακώσεις ακο-
λουθούνται στην πυραμίδα από λιγότερο σοβαρές 
κακώσεις που απαιτούν φροντίδα στο τμήμα επει-
γόντων περιστατικών ή σε κέντρα επείγουσας φρο-
ντίδας και από εκείνες που αντιμετωπίζονται σε βα-
σικές εγκαταστάσεις υγειονομικής περίθαλψης. 
Τέλος, στη βάση της πυραμίδας βρίσκονται οι κα-
κώσεις που δεν απαιτούν επαγγελματική ιατρική 
φροντίδα και αντιθέτως αντιμετωπίζονται από πά-
ροχο πρώτων βοηθειών.

Ο ΠΙΝΑΚΑΣ 1-2 παρουσιάζει τις κύριες αιτίες 
μη θανατηφόρων κακώσεων που αντιμετωπίζονται 
στα τμήματα επειγόντων περιστατικών νοσοκομεί-
ων ανά ηλικιακή ομάδα στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Κάθε χρόνο, ένας στους τέσσερις ανθρώπους υφί-
σταται μία μη θανατηφόρο κάκωση αρκετά σοβα-
ρή ώστε να χρειάζεται επαγγελματική ιατρική φρο-
ντίδα ή να περιορίζει τη δραστηριότητα για τουλά-
χιστον 1 ημέρα. Στα τμήματα επειγόντων περιστα-
τικών αντιμετωπίζονται περισσότερες μη θανατη-
φόρες κακώσεις που σχετίζονται με την άθληση 
απ’ ό,τι οποιοσδήποτε άλλος τύπος ακούσιας κά-
κωσης.

Ο θάνατος επέρχεται όταν η καρδιά ενός ατό-
μου σταματά να χτυπά. Επομένως, οι ενέργειες 
ενός παρευρισκόμενου μπορούν να κάνουν τη δια-
φορά μεταξύ ζωής και θανάτου. Ευτυχώς, οι περισ-

ΕΙΚΟΝΑ 1-1 Πυραμίδα των κακώσεων

Κακώσεις που καταλήγουν σε θάνατο

Κακώσεις  
που απαιτούν  

νοσηλεία

Κακώσεις που οδηγούν 
σε θεραπεία σε τμήματα 

επειγόντων περιστατικών, 
κέντρα επείγουσας φροντίδας 

και ιδιωτικά ιατρεία

Κακώσεις που αντιμετωπίζονται 
από παρόχους πρώτων βοηθειών
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ες για να βοηθήσουν άλλους, η εκπαίδευση βοη-
θά κυρίως τον ίδιο μας τον εαυτό. Επιτρέπει στους 
παρόχους πρώτων βοηθειών να φροντίσουν άμεσα 
κάποια δική τους κάκωση ή ξαφνική νόσο. Εάν η κά-
κωση είναι τόσο σοβαρή ώστε να μην επιτρέπει στο 
άτομο να βοηθήσει τον εαυτό του, θα μπορούσε να 
κατευθύνει άλλα άτομα όσον αφορά την κατάλλη-
λη φροντίδα. Η εκπαίδευση πρώτων βοηθειών βο-
ηθά επίσης στην ανάπτυξη της ευαισθητοποίησης 
σχετικά με την ασφάλεια. Η συζήτηση για τις κα-
κώσεις διδάσκει στα άτομα τον τρόπο με τον οποίο 
συμβαίνουν οι κακώσεις και ως εκ τούτου προάγει 
την πρόληψη των κακώσεων.

H Αξία των Πρώτων Βοηθειών 
στους Άλλους
Τα άτομα με εκπαίδευση στις πρώτες βοήθειες  εί-
ναι πιο πιθανό να παρέχουν την κατάλληλη βοήθεια 
σε τραυματισμένα μέλη της οικογένειάς τους. Αν 
και οι κύριοι ωφελούμενοι είναι το ίδιο το εκπαιδευ-
μένο άτομο και η οικογένειά του, τα οφέλη από τη 
γνώση των κατάλληλων τεχνικών πρώτων βοηθει-
ών επεκτείνονται και περαιτέρω, συνήθως σε συνα-
δέλφους, γνωστούς και αγνώστους.

Η Αξία των Πρώτων Βοηθειών  
σε Απομακρυσμένες Περιοχές
Σε περίπτωση κάκωσης ή αιφνίδιας νόσου που 
απαιτεί επαγγελματική ιατρική φροντίδα, ο χρό-
νος, η απόσταση και η προσβασιμότητα είναι κύ-
ρια ζητήματα. Ένα ασθενοφόρο μπορεί να φτάσει 
στους περισσότερους ανθρώπους που υφίστανται 
σοβαρή κάκωση ή αιφνίδια νόσο μέσα σε 10 έως 20 
λεπτά. Ωστόσο, μερικοί άνθρωποι βρίσκονται σε 
μεγάλες αποστάσεις από οποιαδήποτε επαγγελ-
ματική ιατρική περίθαλψη. Παρ’ όλο που πολλοί άν-
θρωποι συνδέουν τις μεγάλες αποστάσεις και την 
έλλειψη επαγγελματικής ιατρικής περίθαλψης με 
περιβάλλοντα άγριας φύσης που περιλαμβάνουν 
υπαίθριες ψυχαγωγικές δραστηριότητες (π.χ. πε-
ζοπορία, κατασκήνωση, κυνήγι και χρήση μηχανής 
χιονοκίνησης [snowmobile]), άλλα περιβάλλοντα 
απαιτούν επίσης κατάλληλη προετοιμασία στην 
παροχή πρώτων βοηθειών για παρατεταμένο χρο-
νικό διάστημα. Ακολουθούν μερικά παραδείγματα:

 ■ Αστικές περιοχές μετά από καταστροφή που Π
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Πρώτες βοήθειες, ΚΑΡΠΑ και ΑΕΑ8

νομικές Πτυχές των  
Πρώτων Βοηθειών
Νομικά και δεοντολογικά ζητήματα αφορούν όλους 
τους παρόχους πρώτων βοηθειών. Για παράδειγμα, 
είστε υποχρεωμένοι να σταματήσετε και να βοηθή-
σετε σε ένα τροχαίο ατύχημα; Επιτρέπεται να φρο-
ντίσετε ένα παιδί με σπασμένο χέρι ακόμη και όταν 
δεν είναι δυνατή η επικοινωνία με τους γονείς για 
τη συγκατάθεσή τους; Αυτά και πολλά άλλα νομικά 
και δεοντολογικά ζητήματα αντιμετωπίζουν οι πά-
ροχοι πρώτων βοηθειών.

Ένας πάροχος πρώτων βοηθειών μπορεί να μη-
νυθεί. Ωστόσο, δεν θα πρέπει να ανησυχείτε υπερ-
βολικά μήπως μηνυθείτε, καθώς αυτό συμβαίνει 
σπάνια. Οι τρόποι για την ελαχιστοποίηση του κιν-
δύνου μιας αγωγής περιλαμβάνουν:

 ■ Να λαμβάνετε τη συγκατάθεση του ατόμου 
πριν το βοηθήσετε και το αγγίξετε.

 ■ Να ακολουθείτε τις οδηγίες αυτού του κειμέ-
νου και να μην υπερβαίνετε το επίπεδο εκπαί-
δευσής σας.

 ■ Να ελέγχετε τα πρότυπα πρώτων βοηθειών 
και να μένετε ενημερωμένοι για τις βέλτιστες 
πρακτικές.

 ■ Να εξηγείτε τη διαδικασία τυχόν πρώτων βοη-
θειών που πρόκειται να δώσετε.

 ■ Να αντιμετωπίζετε όλα τα άτομα με σεβασμό.
 ■ Μόλις αρχίσετε να φροντίζετε ένα άτομο, μεί-
νετε μαζί του. Είστε νομικά υποχρεωμένοι να 
παραμείνετε με το άτομο αυτό μέχρι να παρα-
δοθεί η φροντίδα σε ένα εξίσου ή καλύτερα 
εκπαιδευμένο άτομο.

Συγκατάθεση

Ένας πάροχος πρώτων βοηθειών πρέπει να έχει τη 
συγκατάθεση (άδεια) του ατόμου  πριν του δώσει 
τις πρώτες βοήθειες. Το άγγιγμα άλλου ατόμου χω-
ρίς τη συγκατάθεσή του (που είναι γνωστό ως πα-
ρενόχληση) είναι παράνομο και θα μπορούσε να 
αποτελέσει λόγο για μήνυση. Η μήνυση θα μπο-
ρούσε επίσης να περιλαμβάνει ως κατηγορία την 
επίθεση, την απειλή ή απόπειρα σωματικής επα-
φής με άλλο άτομο. Ομοίως, η παροχή πρώτων βο-
ηθειών χωρίς τη συγκατάθεση του ατόμου είναι πα-
ράνομη.

υπερνικά τις δυνατότητες του συστήματος 
άμεσης βοήθειας.

 ■ Απομακρυσμένες περιοχές που σχετίζονται 
με το επάγγελμά του ατόμου (π.χ. γεωργία, 
κτηνοτροφία, εμπορική αλιεία και δασοκομία).

 ■ Απομακρυσμένες κοινότητες.
 ■ Αναπτυσσόμενες χώρες.

Οι πρώτες βοήθειες που απαιτούνται σε απο-
μακρυσμένες τοποθεσίες είναι παρόμοιες με αυ-
τές που χρειάζονται σε αστικές περιοχές, αλλά 
μερικές φορές απαιτούνται πρόσθετες δεξιότη-
τες. Δείτε το Κεφάλαιο 24, Πρώτες βοήθειες στην 
Άγρια   Φύση, για πληροφορίες σχετικά με την πα-
ροχή πρώτων βοηθειών σε απομακρυσμένες τοπο-
θεσίες.

τι είναι οι Πρώτες Βοήθειες;
Οι κατευθυντήριες οδηγίες της Διεθνούς Επι-
τροπής Διαμεσολάβησης για την Αναζωογόνηση 
(International Liaison Committee on Resuscitation, 
ILCOR) ορίζουν τις πρώτες βοήθειες ως τις βοηθη-
τικές συμπεριφορές και την αρχική φροντίδα που 
παρέχονται σε περίπτωση οξείας νόσου ή κάκω-
σης. Σύμφωνα με τις οδηγίες αυτές, οι στόχοι του 
παρόχου πρώτων βοηθειών περιλαμβάνουν «τη δι-
ατήρηση της ζωής, την ανακούφιση του πόνου, την 
πρόληψη περαιτέρω νόσου ή κάκωσης και την προ-
αγωγή της ανάρρωσης». Οι πρώτες βοήθειες, που 
περιλαμβάνουν την αυτοφροντίδα, μπορούν να ξε-
κινήσουν από οποιονδήποτε σε οποιαδήποτε περί-
σταση, αλλά θα πρέπει να βασίζονται σε ιατρικά και 
επιστημονικά δεδομένα ή σε συναίνεση ειδικών. Οι 
δεξιότητες πρώτων βοηθειών περιλαμβάνουν τα 
ακόλουθα:

 ■ Αναγνώριση, αξιολόγηση και ιεράρχηση της 
ανάγκης για πρώτες βοήθειες.

 ■ Παροχή φροντίδας χρησιμοποιώντας κατάλ-
ληλες γνώσεις, δεξιότητες και συμπεριφορές.

 ■ Αναγνώριση περιορισμών και αναζήτηση πρό-
σθετης φροντίδας όταν απαιτείται.

Οι πρώτες βοήθειες δεν αντικαθιστούν την 
επαγγελματική ιατρική φροντίδα. Στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις, η επαγγελματική ιατρική φροντί-
δα είναι περιττή και ο ασθενής ή ο τραυματίας θα 
αναρρώσει με ασφάλεια.


